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ПРИЧE „ДНЕВНИКА”

После рата и почетком педесети’ годи-
на смо сви били сиротиња. Нисмо били
гладни, ал’ се на живот мало давало. А све
што смо имали вишка, држава је носила за
обавезу. Неки су ушли у задругу, па су ми-
слили да ће им тамо бити лакше, ал’ и та-
мо је морало да се ради, ал’ за другог. Ми
смо, ко деца, све то осећали и видили, ал’ нисмо имали права ни
у шта да се мешамо. Мој отац је под принудом ушо у задругу, а де-
да је стално говорио:

Кад једаред даш твоју муку, никад је више нећеш повратити.
Отац га је смиривао говорећи: Нека, бабо, мани, све ће то доћи

на своје.
Ја сам знао да је то имало везе са чика Милим, нашим комши-

јом, и са вршидбом, кад су нам оставили тако мало жита да ни-
смо могли да се изранимо, већ смо морали да купујемо од
колониста из Бочара, јер су они као борци свега имали. Није ми
ту много шта било јасно, ал’ ко је мене слушо. И кад сам нешто
тео да питам, отац је говорио: Ти си мали, ти се не мешај! Мој ста-
рији брат је знао мало више од мене, ал’ ми никад није ништа го-
ворио. А ја сам крено, са десет година, да учим занат после школе
код Лале Радујковог у радионицу. Он је био тих, миран и стрпљив
човек, ал’ није воло кад га млого запиткивам и само је гледо да
оно што ми да, за почетак, урадим, и контролисо ме је. У почетку
сам чистио радионицу и сређиво алат. Код њега је све имало сво-
је место и био је швапски прецизан око свега. Моје је било кад до-
ђем кући из школе да урадим на брзину задатке и већ у три сата
да будем у радионицу. Лала је онда имо једног калфу и два ста-
рија шегрта и сви су били из Карлова.

Ја сам ко најмлађи моро све да слушам, и мајстора, и калфу, и
старије шегрте. Моји су били најгори послови, од чишћења, пре-
ко доношења угља за ковачки мех, па до тог да идем у дућан да
послушам мајсторицу, а и да јој донесем огрева кад треба. Лали
није требо тако мали шегрт, ал’ га је мој отац молио, јер је видио
да ја нисам за школу, ал’ да волем машине и гвожђе и да волем да
се мастим, па је рачуно да је најбоље да ме од малена пусти да
идем да учим занат за машинбравара. И други људи из паорски
кућа су давали децу да иду, у то време, за шегрте, само да не раду
земљу и да се не мучиду ко они са обавезом и задругом. Мајстор
је имо сина који је био млађи од мене неколко година, ал’ он ни-
је улазио у радионицу. Ја, кад сам одлазио код њи у кућу, видио
сам да су њине собе патосане, да иму леп намештај и да њин син
увек има штофане чакшире са џепом натраг, а моје то нису има-
ле и мати ми је шила чакшире од братових кад он израсти из њи.
Код мајстора у радионицу сам био до шест сати увече и онда сам
ишо кући да вечерам.

Мати ме пита: Шта си данас радио?
Чистио радионицу, кажем ја, само да не одговарам више.
Јер те мајстор нешто учио од заната?, пита ме баба.
Није, одговарам, калфа је радио неку браварију за задругу, па

сам му додаво алат.
Занат се не учи, говорио је деда, занат се краде.
Како се краде, деда?, пито сам.
Лепо, гледиш како други раду, па учиш, говорио ми је деда.
Отац је ћутао замишљен, седећи на столици. Већ са десет годи-

на сам схватио да се, како је деда говорио, занат краде и да се само
тако може научити, јер мајстори тешко откриву оно што знаду.

А моја баба је на дедине речи додавала: Мораш увек да мућнеш
главом.

А мати је додавала: Ти имаш добро тувило и брзо копчаш.
Занат је злата вредан, говорио је мој брат пословицу из књиге.
А њему је, за дивно чудо, школа добро ишла и он није воло да

се масти и да прља руке. Он је био некако свилен, господствен и
мекан, и спремо се да на јесен упише Економску школу у Кикин-
ду.

А онда сам следеће године, поред стандардних послова, почо да
добијам да радим помало браварију. Прво су ми давали да турпи-
јам, па сам научио да искивам гвожђе из округлог у четвртасто,
и све тако редом. Да сечем тестером, па да лим режем маказама,
и тек на крају су ми дали да на тоцило оштрим предмете и да ра-
дим са стругом. Воло сам на струг да радим, а имо сам прецизну
руку и око за стругара. Мајстор, кад је видио како вешто и са ла-
коћом стружем, као да ме је мало и заволо, а и ја сам већ био на-
растио. А послова је било свакојаки. Шест година сам тако учио
занат, а кад се у Нови Бечеј отворила школа, ја сам тамо ишо да
полажем и тамо сам добио диплому на којој је писало: Машин-
бравар. А кад се у Кикинду отворила радионица за производњу
приколица, са дипломом сам отишо и ома су ме запослили. n

Радован Влаховић

Шегртовање
ИНТЕРВЈУ: ИВАН КАРЛАВАРИС, ДИЗАЈНЕР ФОТОГРАФИЈЕ

Иван Кар ла ва рис оста вио је ду бок траг
у све ту фо то гра фи је на овим про сто ри -
ма, и као пе да гог у шко ли за ди зајн „Бог -
дан Шу пут”, на но во сад ској Ака де ми ји
уз мет но сти и на Ака де ми ји за при ме ње -
ну умјет ност у Ри је ци, и као ви ше стру ко
на гра ђи ва ни умет ник, али и као уте ме -
љи вач Свет ског би је на ла сту дент ске фо -
то гра фи је/пла ка та, као и ме ђу на род ног
про јек та „Квар нер - из над и ис под во де”,
чи је је ово го ди шње из да ње за о кру же но
кра јем но вем бра из ло жбом у Гор њем хо -
лу згра де АУНС на Твр ђа ви. Не дав но је
про фе сор Кар ла ва рис у Ка ста ву, пре ле -
пом сред њо ве ков ном гра ди ћу из над
Опа ти је, при ре дио са мо стал ну из ло жбу
фо то гра фи ја, ко јом је обе ле жио по ла ве -
ка од ње го вог пр вог та квог пред ста вља -
ња ли ков ној пу бли ци. 

– По след њу са мо ста ну из ло жбу имао
сам у Со вјет ском Са ве зу 1991. го ди не.
Дав но је то би ло. Пр ви пут сам у СССР
оти шао у ја ну а ру 1990. Во да ли су ме по Мо скви на ми -
нус 30 и бу ду ћи да ни ка да ра ни је ни сам но сио ка пу,
стра шно сам се смр зао. На кра ју ме је је дан мла ди хи -
рург по вео на не ку та мо шњу пи ја цу да ку пим шу ба -
ра ру од ли си це – и дан да нас је имам. Док смо ше та ли,
у јед ној ули чи ци ви дим пла ви др ве ни укра ше ни про -
зор. И ја га сни мим. Не ду го на кон што сам се вра тио у
Но ви Сад, у Удру же ње ли ков них умет ни ка при ме ње -
них умет но сти и ди зај не ра Вој во ди не стиг не по зив за
Уни це фов кон курс. И ја по ша љам шест ра до ва. На ев-
роп ском жи ри ра њу у Же не ви, од, ре ци мо, 15-16 ра до -
ва из це ле Ју го сла ви је, бу де тих мо јих шест. Исто се
по том до го ди и на Свет ском жи ри ра њу у Њу јор ку. Све
то Ру си са зна ли, и по зва ли су ме да на пра вим из ло -
жбу, ми сле ћи очи глед но да сам ја нај ве ћи умет ник Ју -
го и сточ не Евро пе, што не ма, на рав но, ве зе са исти ном.
И ја сам та мо на пра вио из ло жбу са том те мом про зо -
ра. А по сле то га јед но став но ни сам хтео да из ла жем.

lЗа што?
– На про сто, осе ћао сам ја ку по тре бу да по ка жем да

сам про тив тог што је раз би је на мо ја др жа ва. Ја сам тај
про стор Ју го сла ви је до жи вља вао као свој. Не знам да
ли зна те, али ба вио сам се и ауто мо би ли змом. И са
сјај ним љу ди ма, по пут Фа ди ла Ка ди ћа, дру жио сам се
од Сло ве ни је до Ма ке до ни је. И он да су ми раз би ли ту
др жа ву. На рав но да сам се ло ше осе ћао, па је од лу ка да
ви ше са мо стал но не из ла жем би ла не ки вид мог про -
те ста. Да не ула зи мо сад у то да ли сам био у пра ву, али,
ето, та ко сам ура дио. 

l Ипак сте на кра ју по пу сти ли и у Ка ста ву, у та мо -
шњој цр кви ци Све те Тро ји це, ове је се ни при ре ди ли
са мо стал ну из ло жбу?

– По след њих го ди на при ти сак је био све ве ћи, по -
чев од исто ри чар ке умет но сти др Ири не Су бу тић, мо -
је нај бо ље дру га ри це са Ака де ми је, па до Ер ви на
Ду бро ви ћа, ду го го ди шњег ди рек то ра Му зе ја гра да Ри -
је ке. И на кра ју, ето, по пу стим. По сле ми слим, ако ћу
већ да на пра вим из ло жбу, хај де да то не бу де не што
ути ли тар но. Јер, то ком свих ових го ди на углав ном
сам се ба вио ути ли тар ном фо то гра фи јом. И он да сам
до шао на иде ју да за пра во по но вим пр ву из ло жбу, ко -
ју сам при ре дио у жи во ту, а то је би ло 1975. го ди не
упра во у Ка ста ву. И по се гао сам у ар хи ву. Мо ја ар хи ва
је ана лог на, сре ђе на швап ски, јер ја сам ма ло и швап -
ски ђак. Да кле, кад сам отво рио ар хи ву, ви део сам да су
те фо то гра фи је, ко је сам из ло жио ’75, све сни ма не у
Ис три то ком 1973. Та да сам одо брао 12 фо то гра фи ја
ко је сам за ту из ло жбу у Ка ста ву из ра дио у фор ма ту
ме тар пу та ме тар. Сад сам из ло жио те исте фо то гра -
фи је, са мо ура ђе не на плат ну, у фор ма ту 1,25 пу та 1,25
ме та ра, и ма ло до те ра не, у скла ду са мо гућ но сти ма са -
вре ме не тех но ло ги је. 

lДа ли сте мо жда раз ми шља ли о то ме да да нас по -
но ви те не ке од мо ти ва са фо то гра фи ја из ло же них те
1975?

– Ни сте је ди ни ко ји ме је то пи тао, али на про сто ни -
сам же лео да раз ви јам вре мен ске па ра ле ле тог ти па.
Мо ја су пру га је умр ла пре ско ро 25 го ди на, а она је на

три фо то гра фи је од тих 12. Ина че, не ма ниг де дру гих
ли ко ва. Не са мо на тим из ло же ним фо то гра фи ја ма,
не го, ге не рал но, на свим не га ти ви ма из тог пе ри о да
ко је сам из ва дио из ар хи ве. С дру ге стра не, чи ње ни ца
је да са да не мо гу ни да се се тим где су на ста ле не ке фо -
то гра фи је. Де ло ви Ис тре, ка да сам у то вре ме сни мао,
би ли су на се ље ни са мо ду хо ви ма. Цр кви ца у Ру кав цу
је, на при мер, би ла без кро ва, а са да је та мо све ре ста у -
ри ра но и она пре див но из гле да. Знам тач но и где су
сни мље ни по је ди ни ка став ски мо ти ви, по пут сте пе -
ни шта, али за не ке фо то гра фи је не знам чак ни у ком
гра ду сам их сни мио. Ме ђу тим, сва ка од њих има не -
ку сво ју при чу ко ју би да нас те шко би ло по но ви ти. 

lНа ја ви ли сте да сле де ће го ди не та ка став ска из ло -
жба до ла зи у Но ви Сад?

– Да, иста та из ло жба, са прак тич но истим ка та ло -
гом, је ди но што ће не ки дру ги  љу ди го во ри ти на отва -
ра њу (смех). И ми слим да ће то би ти и по след ња мо ја
са мо стал на из ложба. За то бих, иако сам у пен зи ји 14-
15 го ди ни, во лео да та из ло жба бу де у га ле ри ји Ака де -
ми је умет но сти, по пу лар ној „Мр ци”. При зна јем да
сам био ја ко сре ћан кад је бив ши де кан АУНС Си ни ша
Бо кан ус пео да се из бо ри за тај про стор. Ма ла ди гре -
си ја: кад сам сво је вре ме но ра дио на ри јеч кој ака де ми -
ји, та мо шњи ме де кан пи тао да ли бих пре шао код
њих за стал но. Та мо је и Ра де Шер бе џи ја ра дио. У то
вре ме је код њих хо но рар био да ле ко ве ћи не го пла та
у Но вом Са ду, али ни сам мо гао. Јед но став но, но во сад -
ска ака де ми ја је би ла и оста ла мо ја ку ћа.  

lКо ли ко је, за пра во, сад, по сма тра но из Вашепе да -
го шке пер спек ти ве, те шко сту ден ти ма го во ри ти да је
ва жно ка ко ће осми сли ти ка дар, ка да с ди ги тал ним
фо то а па ра том мо гу да сни ме 500, 1.000 фо то гра фи ја
и, по те о ри ји ве ли ких бро је ва, си гур но ће убости бар
је дан сни мак ко ји ва ља?

– О то ме, на рав но, имам став, али он ну жно не мо -
ра би ти ис пра ван, бу ду ћи да је мој мо зак не где из пр -
ве по ло ви не про шлог ве ка. Ди ги тал на ера је сте
до не ла ту стра хо ви ту споб ност да сви жи ви све сни -
ма ју, и да ту не ма ви ше гра ни ца. За раз ли ку од оног
вре ме на, кад сам ја у сва ком слај ду, сва ком сним ку, мо -
рао да све дам од се бе. У вре ме ана лог не фо то гра фи је
имао си у фил му 12, 30, 32, или 36 сни ма ка, што те те -
ра да до бро про ми слиш о то ме шта ћеш фо то гра фи -
са ти, у ком тре нут ку, јер не маш на рас по ла га њу
бес ко на чан про стор. А са да не ма огра ни че ња. Ру ку на
ср це, ја сам и да ље ана лог ни чо век, ма да ка да да нас
сни мам, мо рам да ра дим ди ги тал но. Јер, ко ће сад да
пла ти да ја сни мим слајд, па да га раз ви јем… Зна чи, јед -
но став но, та кво је вре ме, та ква је тех но ло ги ја, и то та -
ко иде. Али то не зна чи да са да ма ње во дим ра чу на о
то ме ка ко ће из гле да ти ком по зи ци ја фо то гра фи је.
Без об зи ра на то што имам на рас по ла га њу још тих
1.000, 1.200, 1.500 ка дро ва, уме сто 12, мој је од нос исти.
Узмем апа рат, на пра вим не ко ли ко сни ма ка и - не ма
да ље, јер, јед но став но, цео жи вот сам та ко ра дио. И не
ви дим за што бих то са да ме њао.

Ми ро слав Ста јић
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Пред чи та о ци ма се на ла зи из да вач -
ки по ду хват „Аго ре“ у ви ду са бра них
књи жев них спи са Дра га на Алек си ћа,
осни ва ча да да и стич ке фрак ци је на
те ри то ри ји Кра ље ви не Ср ба, Хр ва та и
Сло ве на ца. У овој обим ној књи зи ко -
ју су при ре ди ли Гој ко и Ива Те шић,
мо же те про на ћи тек сто ве свих жан -
ро ва ко ји су чи ни ли са став ни део овог нај ра ди кал ни -
јег аван гард ног прав ца. Основ ни ци ље ви да да и зма
би ли су осве шћи ва ње љу ди пу тем шо ка и де струк ци -
ја до та да шње ви со ко пар не књи жев но сти упар ло же -
не у са мо по на вља ње. Дра ган Алек сић је био пра ви
мул ти клас ме ђу ства ра о ци ма: био је све стра ни књи -
жев ник, али и пу бли ци ста и кри ти чар – књи жев ни,
ли ков ни, по зо ри шни и филм ски. Ње го ва кон ти ну и -
ра на по све ће ност умет нич кој про дук ци ји, схва ће ној
у нај ши рем мо гу ћем смил су, да је му епи -
тет „хро ни ча ра књи жев ног и умет нич ког
жи во та“.

Нај зна чај ни јег срп ског да да и сту мо же -
мо ока рак те ри са ти као бри љан тан ум
што сва ка ко ви ди мо из ње го вих пам -
фел ти стич ких тек сто ва. То се ви ди и у
тек сто ви ма у ко ме ме то дом „тро јан ског
ко ња“ рас ки да са „Зе ни том“, зе ни ти змом
и Бра ћом Ми цић, Љу бо ми ром и Бра ни -
сла вом, у сво је вр сној „од бра ни“ сло вен -
ског Ни чеа („Јед но са вре ме но
раз го ли ће ње ве ли ке Гер ман ске за блу де“)
те у они ма у ко ји ма се бру тал но об ру ша -
ва на кич у књи жев но сти („Но ве књи ге у
мр твој се зо ни“). Дра го це не су, на дру гој
стра ни, Алек си ће ве аван гард не књи жев -
но и сто риј ске син те зе („Де це ни ја СХС Пар на са“) та ко
да га, гле да но из угла све до ка-су вре ме ни ка, мо же мо
сма тра ти зна чај ним пре га о цем у до ме ну исто ри је
књи жев но сти овог пе ри о да. Кључ ну уло гу у књи жев -
ним по љи ма пред ста вља ју та ко зва ни ве зни игра чи,
струч ни љу ди-пи сци ко ји ра све тља ва ју по е ти ке дру -
гих ауто ра, а то Алек сић сва ка ко је сте био. У сво јим
књи жев но у мет нич ким ре пор та жа ма он сли ка Мо -

ни ја де Бу ли ја као ду хо ви тог да да и сту, о Бо шку То -
ки ну пи ше по хвал но као чо ве ку, пру жа по тре сно
све до че ње о Иву Вој но ви ћу на са мр ти. По себ но је
ин те ре сан тан при мер књи жев ног при ја тељ ства
по ка зан у тек сту „Бан кет Ра да Дра ин ца“. То је пра ви
ег зем плар брат ске љу ба ви ме ђу пи сци ма.

Алек си ће ва кри ти чар ска па жња би ла је усме ре -
на ка рет кој књи жев ној про дук ци ји же на у  Ју го сла -
ви ји из ме ђу два свет ска ра та. У том сми слу у тек сту
„Ју го сло вен ски пар нас“ ода је при зна ње Се ле ни Ду -

кић ко ју стил ски сме шта из ме ђу им пре си о ни зма и
над ре а ли зма. При ме ре род не ко рект но сти чак мо -
же мо сре сти у фраг мен ту „Књи жев ност под ми кро -
ско пом“ где го во ри о из ла ску дру ге књи ге
„фи ло зоф ки ње др Ксе ни је Ата на си је вић“, 1930. го -
ди не. Про та го ни сту књи ге Оби лат но сти мо же мо та -
ко сма тра ти ви ше стру ким де мар ги на ли за то ром.
Осим род не мар ги не, Алек сић на сту па и као апо ло -
ге та пре во ди ла штва. Алек сић је све стан ни ских др -

жав них ула га ња у кул ту ру и умет ност и
сво је вре ме до жи вља ва пре све га као еко -
ном ско, ути ли та ри стич ко до ба. У тек сту
„Шест ори ги нал них пи са ца и је дан пре -
во ди лац“ фо кус је усме рен на Ни ко ли Јо -
ва но вић, по све ће ном пре во ди о цу ко ји је
пре вео „120 ве ћи ном до брих де ла свет ске
књи жев но сти“, при том пи шу ћи и пред -
го во ре за књи ге, оба ве шта ва ју ћи чи та о це
о зна ча ју пи са ца.

За кљу чи мо, ова књи га све до чи о кру же -
њу фе но ме на де мар ги на ли за ци је. Дра ган
Алек сић, афир ма тор мно гих, по ста ће по -
сле Дру гог свет ског ра та скрај нут, пре све -
га од над ре а ли стич ког кру жо ка, ко ји је
био цен три ран ка да го во ри мо о пи та њу
та да шње књи жев не мо ћи. Руб на књи жев -

на по зи ци ја, на ко ју је био сме штен, при зва ла је из у -
ча ва о це као што је Гој ко Те шић да већ 1978. го ди не, у
ви ду књи ге Да да танк, на чи ни пр ви ко рак ка обе ло -
да њи ва њу Алек си ће вог об ја вље ног књи жев ног кор -
пу са, ра су тог ма хом по пе ри о ди ци. За тва ра ње кру га
ре ва ло ри за ци је сва ка ко је тре ба ло учи ни ти са све о -
бу хват ним, зна чај ним књи шким про јек том а Оби -
лат но сти то сва ка ко је су. n

Пише: Владимир Б. Перић

КРИТИКА НЕДЕЉОМ

Обилност дадаистичких
обилатности

„Обилатност”, сабрани списи Драгана Алексића, приредили Гојко Тешић и Ива Тешић (Агора, 2025 )

ПРЕДЛОГ ЗА ЧИТАЊЕ

У де тињ ству ми је оста ла ду бо ко уре за на у
се ћа ње јед на жу та, ис кр за на, књи га, ко ју сам,
као че тр на е сто го ди шњак, угле дао у ве ли кој
(је ди ној) спа ва ћој со би. Узео сам је из зна ти же -
ље, јер сам до тад чи тао са мо бај ке и еп ску по -
е зи ју, ура ња ју ћи у не ко ли ко увод них ре че ни ца.
На ред них два ме се ца ни сам је ис пу штао из ру -
ке. То ли ко ми је тре ба ло вре ме на да се из бо -
рим с књи гом на чи јим је ко ри ца ма пи са ло Ф.
М. До сто јев ски Зло чин и ка зна. Че ти ри го ди не
ка сни је, по окон ча њу гим на зи је, оши шао сам
се до гла ве, да не бих из ла зио из ку ће, бо ре ћи
се с два де се так (тек об ја вље них) то мо ва пре -
во да ауто ра с ини ци ја ли ма ФМД. На дру гој го ди ни
сту ди ја, јед на ме ни дра га осо ба, зна јућ за мо ја књи -
жев на осе ћа ња, ура ди ла ми је скулп ту ру, у при род -
ној ве ли чи ни, с ли ком Фјо до ра Ми хај ло ви ча
До сто јев ског. И та скулп ту ра је, и да нас, у мо јој днев -
ној со би, с до дат ком – на гла ву Фјо до ра Ми хај ло ви -
ча До сто јев ског ста вио сам из вор ну цр но гор ску
ка пу, са че ти ри сло ва с (Са мо сло га Ср би на спа са ва),
јер, у Днев ни ку пи сца, у ви ше на вра та, го во ри о сло -
вен ском (пра во слав ном) све је дин ству.

Се ћа ња на те не у по ре ди ве ми ри се де тињ ства, са
за во дљи вим на ле том ки се о ни ка, ко ји ме је, очас,
пре тва рао у нај здра ви је де те под ка пом не бе ском,
улеп ша ли су мо је ка сно до ба. Фјо дор Ми хај ло вич
До сто јев ски ве ли да је де те ко је се сме је рај ска све -
тлост, от кри ва ње бу дућ но сти, у ко јој ће чо век по -

ста ти чист и про сто ду шан као де те. Ње го ви ју на ци,
Аљо ша Ка ра ма зов и кнез Ми шкин, до да ју да не ма
ни шта здра ви је и ко ри сни је од се ћа ња из ро ди тељ -
ске ку ће, од но сно, да де ца, истин ски, ле че ду шу чо -
ве ко ву.

Ми, на жа лост, жи ви мо у све ту ко ји је, нај не по -
сред ни је, су о чен с апо ка лип тич ним сли ка ма из по -
след ње но во за вет не књи ге. Ко ли ко на ших
са вре ме ни ка, про ве ри те, обра ћа па жњу на су зу, што
се, из ср ца, по ди же, па ко тр ља ју ћи се, пре ма зе мљи,
уте ху до но си. И где се то у са вре ме ном све ту, ин ве -
сти ра у осва ја ње вла сти тог уну тра шњег све та? Са -
вре ме ни чо век је син гре ша ка те шких, чи је је Бог
тр бух, а сла ва у сра мо ти ње го вој (Фил. 3,19). Баш ка -
ко је и на ја вио јед ног ју на ка Фјо до ра Ми хај ло ви ча
До сто јев ског – да ће се, са мо кроз два на ра шта ја раз -

вра та, чо век пре тво ри ти у су ро во и са мо љу би во
ђу бре. Са вре ме ни чо век је чо век без рав но те же. Он
се, раз би јен, фраг мен ти зо ван, без све сти о Бо го -
син ству, гу бе ћи сво ју це ло ви тост, на из глед ус пра -
ван, уру шу је.  Са вре ме ни свет се, на жа лост, мно жи
и ра сте бро јем, али не и ле по том и да ром жи во та.
У га ру и пе пе лу све та зја пе ће пу сто ши је ди ни је сми -
сао, за пра во, се ћа ње на сми сао. Као да је са вре ме -
ни чо век за бо ра вио на жи ву при сут ност нај мла ђег
Ка ра ма зо ва, ко ји ло ви сва ку на шу реч и про ве ра ва
да ли у на ма, још увек, ле лу ја и го ри ва три ца ве ре.

Фјо дор Ми хај ло вич До сто јев ски, као је дан од
рет ких у исто ри ји ци ви ли за ци је, ко ји је и тра жио и
на шао, за пи су је у Днев ни ку пи сца (1876) да је основ -
ни циљ Ру си је сје ди ња ва ње свих пра во слав них
пле ме на у Хри сто вом ду ху. И то је, по ње му, ва жни -
је од ис точ ног пи та ња, па и пи та ња за шти те Сло ве -
на. Бри гу за суд би ну ис точ ног хри шћан ства он ви ди
као основ ну иде ју ру ског на ро да и сми сао ње го вог
слу же ња Хри сту, као и ње го ве жуд ње за под ви гом
у име Хри ста. У ру ском на ро ду се, са гла сно то ме,
учвр сти ло схва та ње пре ма ко јем Ру си ја је ди но и
жи ви да би по слу жи ла Хри сту и да би од не вер ни -
ка за шти ти ла це ло куп но ва се љен ско пра во сла вље.
Све нас, на рав но, хра бри и по ди же сва ки по глед Ру -
си је к пра во слав ном Ис то ку, к ис точ ној је ди но род -
ној бра ћи. И да нас су ле ко ви те ре чи Ни ко ла ја да је
Ру си ја гла ва све та ко ји до ла зи, од но сно, да Ру си ја
ни је са мо јед на европ ска др жа ва, већ и чи тав за себ -
ни свет, ка о год и ре чи, из Днев ни ка пи сца, да ће на -

ша ве ли ка Ру си ја ре ћи сво ју но ву здра ву реч, реч
ко ју свет још ни је чуо.

Ако сам, сво јом пе смом, за сен чио тек јед но
истин ско сло во, ко је је ре ги стро ва ла ва ша ду ша, у
ко јем се са би ра трај но, и не из ме њи во, иако си ћу -
шан, не до сто јан и не ук, без вр ли не и зна ња, сма тра -
ћу да ни сам (про сти ру ћи пред вас бла га сво ја)
све до чио из око ва ко ји су  ме ву кли на до ле. Пе сма
и ве ра су је ди на истин ска исти на са вре ме ног све та.
И јед на и дру га су уз ви ше ни до га ђа ји ду хов ног ре -
да – от кро ве ње у ду ши и ср цу. Оне су огањ ко ји го -
ри, све тли и гре је, ус по ста вља ју ћи се, као
ве ро до стој на ме ра, у мрач ном, сту де ном и по вр -
шном смер дја ков ском све ту.

Ако ни је устао Христ он да је пра зна ве ра на ша.
Ако у пе сми, на шој, не ма Хри ста, он да је пра зна пе -
сма на ша. Ду ша, на ша, осе ћа ти хо ла хо ре ње Хри сто -
во, у сво јим нај ду бљим ду би на ма, и је ди но се у
ње му су сре ће с Њим. Као што се с Њим су сре тао
наш учи тељ и наш му чи тељ, сет ни про рок Евро пе,
је дин стве на фи гу ра све ко ли ке хри шћан ске ци ви -
ли за ци је, ко јој се кла њам и ово га ча са. n

Пише: Селимир Радуловић

Чиста звер
Уршуља Коваљик

(Арете)

Збирка прича Уршуље Коваљик рефлектује унутрашње
конфликте различитих жена, произашле из савременог
стреса, међуљудских односа, друштвених стереотипа и ста-
рења у великом граду. Девастација природе, одсуство блис-

кости, насиље и неосетљивост према
социјално искљученим особама изази-
вају у јунакињама прича параноју, анк-
сиозност, усамљеност, али и побуну и
бес. Оне се носе са дрскошћу инвести-
тора, менопаузом, синдромом сагоре-
вања или идеализованом представом о
мајчинству на свој јединствен начин.
Збирка је препозната као значајан до-
принос савременој словачкој књижев-
ности. Уршуља успешно комбинује
експресиван језик са дубоким и савре-

меним друштвеним темама, стварајући дело које је исто-
времено ангажовано и уметнички снажно. У прози се
истиче способност ауторке да кроз детаљну интроспек-
тивну прозу, којом доминира ток свести, дочара сложеност
људског искуства, што омогућава читаоцу да се повеже са
ликовима на вишем, готово поетском нивоу. Та мешавина
реализма и поетске слике чини приче дирљивим и под-
стиче размишљање о стварности и људским слабостима.
Збирку је са словачког превела Зденка Валент Белић.

Равнотежа моћи
Стеван Недељковић

(Академска књига)
Монографска студија Стевана Недељковића истражује једну од
најтрајнијих, али и најоспораванијих идеја међународних од-
носа – равнотежу моћи. Од античке Грчке до савременог надме-
тања Вашингтона и Пекинга, аутор
показује како државе настоје да опстану у
свету обележеним неизвесношћу, анар-
хијом, ривалством и супротстављеним
интересима. Посебан фокус стављен је на
аномалију постхладноратовског периода,
када је САД готово несметано обликовала
глобални поредак и када су традицио-
нални механизми уравнотежавања изо-
стали. Књига повезује теорију и праксу,
историју и савременост, нудећи свеобухва-
тан преглед кључних догађаја и дебата. 

СЛОВО НА УРУЧЕЊУ НАГРАДЕ „Ф. М. ДОСТОЈЕВСКИ” У НИЖЊЕМ НОВГОРОДУ

О лечењу душе, човекове
Лауреати награде 
„Ф.М. Достојевски”, за 
изузетне књижевне 
домете су српски песник
Селимир Радуловић 
и руски прозаиста Валериј 
Викторович Сдонњаков. 
Награде је уручио 
председник Жирија, 
писац Владимир 
Аркадијевич Чугунов
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Ја сам само сневак
Од Сина ка Оцу
Ја сам онај левак
Из боце у боцу
Ја само проследим
То што ми се јави
Плаво небо цедим 
Па се песма плави
Живим ватру своју
Кад избије плам
Aл не могу боју
Ничему да дам
Чудо диже вал ми
Одавде до Хомера
Није моје ал ми
Словом усне помера
Чудо слаже версе
У никада збор исти
Буди срећан јер се
Чудо тобом користи

МЕДАЉА ЗА ЖИВОТНО ДЕЛО

СНЕВАК

У окви ру Ма ни фе ста ци је „Да ни Ми ло ша Цр -
њан ско гˮ, ко ја се од 2019. го ди не одр жа ва у ор га -
ни за ци ји Ма ти це срп ске, Кул тур ног цен тра
Вој во ди не „Ми лош Цр њан скиˮ, Ба нат ског кул -
тур ног цен тра, Удру же ња „Су ма траˮ и Срп ског
на род ног по зо ри шта, одр жан је окру гли сто о
де лу Ми ло ша Цр њан ског. Ове го ди не у фо ку су
је био ро ман Код Хи пер бо ре ја ца. У су бо ту, 29.
но вем бра, љу би те љи Цр њан ско вог де ла мо гли
су да чу ју из ла га ња о ро ма ну нео бич не жан ров ске струк -
ту ре и је дин стве не те мат ско-ком по зи ци о не за ми сли.
Скуп је отво рен увод ним из ла га њем др Лу ке Кец ма на,
про фе со ра Ака де ми је умјет но сти Уни вер зи те та у Ба њој
Лу ци, ко ји је го во рио о драм ском по тен ци ја лу ро ма на
Код Хи пер бо ре ја ца. Осврт на мит о по себ ним љу ди ма и
но во са гле да ње ре цеп ци је овог де ла отва ра ју мо гућ ност
дру га чи јег чи та ња и ука зу ју на за по ста вље не аспек те ро -
ма на.   

Док то ранд срп ске књи жев но сти Је ле на Ог ње но вић
пред ста ви ла је рад под на зи вом „Иш че зну ће (не)тран сце -
дент ног ослон ца као по за ди на зби ва ња у ро ма ну Код Хи -
пер бо ре ја цаˮ. Она је го во ри ла о уру ша ва њу те ме ља
чо ве ко вог ду ха кроз од нос ју на ка пре ма Ап со лу ту, вла -
дар ским фи гу ра ма и брач ној за јед ни ци. Би ло кроз пот -
пу ну де тро ни за ци ју, би ло кроз ка ри ка ту рал ну
ма те ри ја ли за ци ју Ап со лу та, фор ми ра се но ва сли ка ду -
хов но не си гур ног и дез о ри јен ти са ног дру штва. У скла ду
с тим пре и спи ту је се и ис пра зност ка ко про фа них (кра -
ље ви, мар ки зи), та ко и све тов них но си ла ца ауто ри те та
(па па). На сли чан на чин пра те се ме та мор фо зе бра ка и
по ро ди це, као из раз не по ве ре ња пре ма би ло ка квој мо -
гућ но сти одр жа ња ста бил не за јед ни це. 

Др Ду ши ца Фи ли по вић, про фе сор на Фа кул те ту са вре -
ме них умет но сти у Бе о гра ду, го во ри ла је о фе но ме ни ма
ег зи ла, но стал ги је и ме лан хо ли је у хи брид ном ро ма ну
Код Хи пер бо ре ја ца. Ауто по е тич ки и ауто фик ци о ни еле -
мен ти от кри ва ју удва ја ње пу то пи шче вог ‘ја’, ука зу ју ћи на
то да је Цр њан ско ва суд би на ду бо ко ут канa у ње го во де ло.

По себ на па жња по све ће на је Ми ке лан ђе лу, Та су,
Кјер ке го ру и Ди ре ру у Цр њан ско вој пу то пи сној и
ме мо ар ској про зи, с на гла ском на ег зи лар ну по -
зи ци ју чо ве ка ко ји у мо дер но до ба би ва „из гнан
из ап со лу таˮ. Др Лу на Гра дин шћак, на уч ни са рад -
ник на Ин сти ту ту за срп ску кул ту ру При шти на –
Ле по са вић, отво ри ла је за ни мљи ву те му о хи пер -
бо реј ској иде ји као ми ми кри ји кон цеп та су ма тра -
и зма. У том све тлу ту ма чи ла је ка ко Цр њан ски
по сма тра Хи пер бо ре ју из ме ђу фик ци је и ре ал но -
сти, а по себ но у окви ру исто риј ског, рат ног кон -
тек ста. Днев ник осу ђе ног фа ши сте у Не мач кој,

ру ски пу то пис из XVII ве ка и пољ ска ки не ма то гра фи ја
пред ста вља ју раз ли чи те ви до ве до ку мен та ри стич ког
при сту па овој те ми. Ко нач но, за Цр њан ског, за кљу чу је Лу -
на Гра дин шћак, од бра на иде је о Хи пер бо ре ји зна чи од бра -
ни ти бо жан ско и ства ра лач ко у чо ве ку. 

Срп ски ан тро по лог, књи жев ник и си не а ста др Бо јан Јо -
ва но вић го во рио је о по е ти ци су ма тра и зма у Цр њан ско -
вом ро ма ну. Ди на мич ко-мо за ич ка струк ту ра ко ју
Цр њан ски гра ди до во ди се у од нос с тра ди ци о нал ним
схва та њем ро ма на, ко је је да нас у ве ли кој ме ри ре ла ти -
ви зо ва но. У та квом мо за и ку су ма тра и зам се ис ка зу је кроз
ем па тич ке ве зе и осе ћа ње је дин ства све та – не са мо у при -
ро ди, не го и у обла сти кул ту ре. Ин те лек ту ал на ра до зна -
лост ју на ка зах те ва да из оби ља еле ме на та кул тур ног
на сле ђа на чи ни из бор и пре у зме од го вор ност за ње га. 

Са ња Пе рић је из ло жи ла кључ не уви де из свог ис тра -
жи ва ња о жен ским фи гу ра ма у ро ма ну Код Хи пер бо ре -
ја ца. Же на рет ко по ста је су бје кат са мо спо зна је: она је
нај че шће обје кат ко ји пи сац на сто ји да опи ше и раз у ме,
исто вре ме но га ми сти фи ку ју ћи и та ко оте жа ва ју ћи ње -
го во ту ма че ње. Кроз ар хе тип же не као опа сне за вод ни це,
ко ја осли ка ва ра зор не си ле на гон ског у рат ним вре ме ни -
ма, али и кроз ар хе ти пе мај ке и све ти це, об ли ку је се иде -
ја о флу ид ном жен ском иден ти те ту и ње ној та јан стве ној,
не до ку чи вој сна зи. Скуп је за вр шен ди ску си јом и крат -
ким пре гле дом свих из ла га ња, на кон че га су из дво је не
глав не иде је о ко ји ма су уче сни ци го во ри ли. Об ја вљи ва -
ње збор ни ка ра до ва са окру глог сто ла оче ку је се кра јем
на ред не го ди не. n

Пише: Сaња Перић

ОКРУГЛИ СТО О ДЕЛУ „КОД ХИПЕРБОРЕЈАЦА”

Изгнан из апсолута Благоје Баковић

Изгубљен у
кући лажи

Када су сазнали да пишем песме, у по-
родици се учврстило уверење о мојој си-
гурној пропасти, то ће рећи о несигурној
и несагледивој будућности. Све то је про-
истекло из чињенице која прати ако не
већину, оно бар половину људи на пре-
лазном периоду из младости у зрелост.
Међу њима налазе се и многи које у том
добу поезија привлачи као заштита, као
нека врста потребног хобија. Сматрао сам
школу теретом којег треба избегавати и у
том смислу натерао родитеље да буду сва-
кодневно забринути, казивао је пре пар
година, с поприличном дозом носталгич-
ног весеља али и ироније, песник Слобо-
дан Зубановић, признајући да нема право
на давање савета из тзв. песничке радио-
нице, још мање на сугерисање било ком
да се бави строфама, поготово не оним
особама које су већ унапред одлучиле да
знају зашто, коме и и како пишу. 

(Шта ли би тек родитељи будућих пи-
саца могли, канда с правом, да кажу о
својим вољеним потомцима који време
губе учећи како се пишу приче и песме?)

И заиста, тешко је устврдити да постоје
некаква правила, аксиоми, о томе ко јесте
писац и како је то „звање” постигао, али
може да се крене од става да је то човек
који је књигу написао – што, наравно, није
довољно; како је промишљао социолог
књижевности Робер Ескарпи, писац стиче
то значење и дефинише се као писац тек
накнадно, када га посматрач, на нивоу
публике запази као таквог. Неко је књи-
жевник тек у односу према неком другом,
у очима неког другог.

Писац, уколико није приправан и уко-
лико није стално на опрезу, очас посла
може да се нађе изгубљен у кући лажи.
Јадна од њих јесте она која доноси “ ис-
тину” о дефинитивној пропасти света на
почетку нове велике епохе, у првој поло-
вини 21. века. Остављен без генералне
стратегије, без централног оријентира,
слабашним и нејаким ученицима -  и још
горим учитељима? -  казује ова лаж, свет
се распада на безброј ситних делова: добро
у једном, зло је у другом, смешно у трећем,
хировито у четвртом…

Па ти сада одабери!
Ђорђе Писарев

ТЕОРИЈА КРЕАТИВНОГ ПИСАЊА

Можда је део Беле године и оно вече, откинуто
од саме свевременске тишине, када је Милорад
Павић почео сањати своје књиге? 

Као дан и ноћ, као месец и сунце, одмењују се
рађања и умирања. Када се убере јабука, стaблo
поружни за годину. А за једно јутро, мудрима
никне зуб у самим зеницама. О томе се не прича.
Време је када се чешће заборавља, а ређе памти. Нако,
Свето писмо поново налази своје изгубљено место.
Књиге се мање пишу, више дописују. Обрије ли се брада,
образи се приближе стиду. Тако дођу Беле године и са
собом донесу мирис земље; за узврат, многима одузму
сенке, и корак буде једнако свачији. Оног што долази, и
онога што полази.

Белим, године су названа у данима глади и пустих
жеља. Један је столетник некада чувао у планини вуну
уместо оваца, и по који овнујски рог држао за појасом.
Наишла прелепа Девојка у белом, а старац, кад је спазио,
ухватио онај рог, мислећи да држи ко зна шта. И заблесио
за њом. А она - прошла.

Беле године и старцима од сто летa поклањају нове
зубе. Гризли би, али шта? Кога? Узалуд. Мисли су им
отрнуле, остале само бледа успомена, као слике са
венчања. Мушкост им никада укрућенија - али, ни за
дукат нема те која би с њима пошла у шумарак, у жбуње.
Млеко дојиља као да се скрије, дубоко - ни кап да доцури.
Не осете га ничије усне.      

У Белој години догоди се да се дани помешају, па дође
субота иза недеље. Тада, тачно у поноћ, мртви загризну
јабуку, коју им ставе у ковчег, и загризлу је одложе поред
својих костију, као некада кашику поред празног тањира.
Живи њихове немире у таквој двоноћи наслуте једино по
танком бриду под ноктом, јер не постоји други начин да
се нестане из туђег сна.

Сањач и сањани, као написано и прочитано, тек у
том тумбању дана, домере се до једнаког. Тада сањани
сања туђе очи, а онај чије су - осећа их тек као
успомену на себе: колико их приклопи, учини му се
да богатом отима залогаје. Такав сан је за једног
радост - за другог кост у грлу. Испрва, сањани су
обузети страхом: пију воду само из црних кофа.
Временом, осиле се до те мере да у те кофe
седмодневно мокре, па их, пуне мокраћом, односе на
таване.

Тада ни путник намерик нема куд: у Белој години
врата се отварају једанпут или никада. А он, јадан и бос, и, као
никада, жељан мириса жене. Сва му нада вредна колико и
амајлија око врата, од зуба првенца. Укочени, ћутљиви
домаћин га само понуди оним чиме једино може - млеком из,
воском запечаћене, флаше:

- Отпи и знај, млеко је за мртворођеног - тада домаћица
откопча кошуљу и покаже натечене груди. Задигне и сукњу
да цикне белина. Намерник цвили, истрошио би се, па опет,
захвалан је: до носница му допро жељени мирис, и само
проговори:

- Жеља и могућност су као старост и младост. А једна је
колевка месецу и сунцу - па оде, другој кући. По мирис друге
жене. У Белој години су и реке безубе. Вирови изгубе снагу и
из њих васкрсну утопљеници. Они срећнији остану под
крошњама врба. Ту и иструну - јер коме да препричавају
прошлост? А звона ни да се назру у празном слуху који је
понекад опаснији и од самог вриска. Чини се - спаса ниоткуда,
јер, закратко, осиле се и слуге: зајашу газде, вуку им уши,
изуједају их и исполивају мокраћом из оних црних кофа, а
писане књиге о томе нестану, као да их неко у земљу закопа.

Да ли је у некој Белој години Марија обећана Јосифу, а
Аврам родио Исакa, Исак Јакова, па по родослову, како је већ
записано, не зна се, јер то није записано, али је тешко после
таквих књига ишта домислити, осим да се каже: СЛАВА
ЧИТАЊУ. Да ли су те речи дошапнуте од Белих година? Узима
ли их одатле свако коме требају? А када су заборављене, да ли
су празан  папир? Ништа?  n

Пише: Милан Р. Симић

ИЗ ПИШЧЕВЕ БЕЛЕЖНИЦЕ

Беле године
(Прича коју је прочитао и Милорад Павић)



ПОСМРТНА МАСКА ВЕЛИКОГ СЛИКАРА

Пише: Светислав Јованов
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Неугасиви пламен
Лазара Возаревића

МИЛАН НИКОЛИЋ, ЗАГОНЕТКА

Икс затвара круг
У депоу уметничких дела Галерије

ликовне уметности поклон збирке
Рајка Мамузића чува се бронзани одли-
вак посмртне маске сликара Лазара Воз-
аревића – уметника чија је улога у
формирању музејске колекције Рајка
Мамузића била веома значајна. Иако
изливање посмртних маски није била
масовна пракса у послератној Југосла-
вији, оне су ипак постојале; изливале су
се као успомена на појединце чији је рад
био од великог културног, политичког
и историјског значаја. Шездесетих и се-
дамдесетих година двадесетог века
уметничко и документарно схватање
оваквог поступка још је било живо; но,
посмртна маска из Мамузићеве колек-
ције доноси једну
врсту инверзије:
присутна је не само
као архаичан обичај,
већ као одраз пошто-
вања и пријатељства
према уметнику
којег је колекционар
сматрао родоначел-
ником и духовним
оцем своје збирке.

О пријатељству,
поверењу и блиској
сарадњи између ко-
лекционара и умет-
ника сведочи и то
што се званичан по-
четак Мамузићевог
колекционарског
рада везује за Воз-
аревићеву „Из-
ложбу лавираних цртежа”, отворену
у Клубу књижевника у Београду,
1954. године. У разговору са овим
уметником, као и осталим, тада мла-
дим сликарима, Мамузић је одлучио
да насумично прикупљање слика
уобличи у целину која ће предста-
вити уметничке домете прве после-
ратне генерације. Историчарка
уметности Вера Јовановић указала је
на значај овог догађаја: „У пријатељ-
ству са Возаревићем, Мамузић је
донео коначну одлуку да се уплете у
сликарство”. Стваралаштво Лазара
Возаревића Мамузић је сматрао окос-
ницом своје збирке. Данас се у њој на-
лази осам Возаревићевих уља на
платну и четири рада на папиру.

Лазар Возаревић преминуо је изне-
нада, марта 1968. године, од тровања
крви изазваног испаравањем боја и
лакова у херметички затвореном ате-
љеу. У тренутку смрти сликара, Ма-
музић је планирао прво свеобухватно

представљање своје колекције пред
београдском публиком у Галерији
УЛУС, а потресну вест је добио у тре-
нутку штампања каталога у штампа-
рији новосадског „Дневника”. Због
тога је у предговору каталога за ову
прилику написао: 

„Умро је баш сада када су му отва-
рани многи путеви ка уметничкој
слави, која га се и дотле тицала, али се
као прави уметник није подавао њеној
варљивој привлачности. Овај зао удес
затекао нас је када смо с пажњом пра-
тили његове успехе на IX Бијеналу у
Сао Паулу, где је сврстан међу шест
најбољих ове величанствене ликовне
смотре; када му је изложба у Риму от-

варала нове пу-
теве ка даљем
успону, а Вене-
ција припремала
атеље, да би му
указала своје
стално госто-
примство. У Palais
des Beaux-arts у
Брислу већ је по-
стављана из-
ложба за 26.
април 1968. го-
дине. И тек што је
заправо ступио у
живот уметника
испуњеног више
делима него да-
нима, живот пун
неугасивог пла-
мена и истражи-

вачке страсти, нестаде за трен ока у
огњу, којега као да и сам запалио да би
тако стравично изгорео у њему”.

Поводом постхумне ретроспек-
тивне изложбе овог уметника прире-
ђене у Музеју савремене уметности у
Београду, Мамузић у листу „Днев-
ник”, јануара 1970. године, пише текст
– надахнут и дубоко личног тона –  у
коме указује на то колико га је одла-
зак пријатеља и једног од најдражих
сликара погодио: „Гледалац је опијен
узбуђењем, али и потиштеношћу и
тугом у исти мах, јер преко ових дела
гледа и аутора кога је смрт прерано
отргла од живота баш у тренутку када
су ова дела непролазне вредности до-
била своје пуно значење. Сада се тек
јасно види како је Лазар био исувише
моћан да би признао постојање гра-
нице између живота, који никада није
довршен...”. 

др Ана Ракић
мср Маја Стојанац

П Р О З О Р  У  С В Е Т

У Музеју ликовних уметности у Будимпешти у четвртак, 11.  децем-
бра, отворена је изложба маниристичких графика, које је прикупио не-
мачки уметник Георг Базелиц (рођен 1938. као Ханс-Георг Керн). Иако
и сам планетарно познат по својим монументалним сликама и скулп-
турама, као и по визионарским графикама, Безелиц је истовремено и
страствени колекцонар, и то врло специфичног укуса: више од шезде-
сет година фокусиран је на маниристичке графике, настале у позним
годинама шеснаестог века,  између ренесансе и барока, те је данас ње-
гова збирка међу најзначајнијим на свету.

Шездесетих година 20. века, када је Базелиц почео да купује мани-
ристичке графике, готово да нико други није био заинтересован за њих.
Популарност маниризма је опадала од седамнаестог века надаље, а
дела тог стилског правца у потоњим вековима углавном су игнорисана.
Маниризам није поново процењиван од стране историје уметности све
до касних година друге половине двадесетог века – Базелиц је стога био
далеко испред свог времена, јер тек данас је наука почела више пажње
да обраћа на сложене феномене маниризма.

Изложба у једном од најпознатијих музеја мађарске престонице
представља тако дела која највише значе Базелицу, било због њиховог
квалитета, реткости, изузетне технике или изванредног порекла. Базе-
лицови омиљени графичари су истакнути бакрописци из Фонтенблоа
(Антонио Фантуци, Леон Даван, Жофроа Димонстије, Жист де Жист),
италијански маниристи (Пармиђанино и Андреа Скјавоне) и кјароскуро
дрворезбари (Уго да Карпи, Антонио да Тренто, Доменико Бекафуми).
Изложена су и дела изузетних холандских (Хенрик Голцијус) и немачких
уметника (Лукас Кранах Старији, Зебалд Бехам, Ханс Балдунг Грин).

Истовремено, излагање маниристичких графика које је Базелицо
прикупио пружило је прилику и за сусрет двају колекције: јавне, му-
зејске, која чува колективну културу сећања, и приватне, која отелотво-
рује личне склоности колекционара, у овом случају савременог
уметника. У том смислу дела из колекције Георга Базелица прате радови
који се чувају у Музеју ликовних уметности али и другим будимпеш-
танским институцијама, које такође поседује богате фондове графика
из шеснаестог века. Изложба траје до 15. марта 2026. М. С.

Слово о изложби

Маниристички ум
Музеј ликовне уметности

Будимпешта,11.12.2025 - 15.3.2026.

„Зовем се Николић, Милан Николић.“ Таквом,
„бондовском“ формулом могао би готово забо-
рављени екс-ју пионир „кримића“ и (донекле)
шпијунског романа, да представи данашњем,
претежно неупућеном читаоцу, свој несваки-
дашњи опус – али и своју, готово бизарну био-
графију. Наиме,
1957, исте године у
којој је Јан Флеминг
објавио „Из Русије, с
љубављу“, један од
својих класичних
шпијунских бисера,
уредници сарајевске
„Џепне књиге“ су, из-
давши  Николићев
романескни прве-
нац „Прстен с
ружом“, лансирали
прву домаћу звезду
двају жанрова - „кри-
мића“ и шпијунског
романа - која је сијала, нажалост, тек
нешто више од једне деценије.

Кратка , али пустоловна животна
путања Милан Николића (1924-1970)
обилује тензијама достојним жанрова
унутар којих је деловао: рођен у
Осијеку, школовао се у Београду (то је
вероватно један од разлога што је
писао екавицом), завршио војну ака-
демију у Бугарској, а деловао после
рата као припадник КОС-а у „Зони Б“
(Истра и Трст), Николић се коначно
скрасио у Вировитици, успевши да на-
пише тридесет два романа и осам
филмских и ТВ сценарија. Оно што
првенствено карактерише његов романескни
проседе јесте приповедачко умеће у коме се
спајају вешто вођен заплет, уверљива атмо-
сфера, шкрто дата али ефектна психологија ли-
кова и атрактиван, често неочекиван детаљ. У
том смеру се код Николића уочава истрајан на-
предак на плану концентрације напетости и
прочишћавања стила, од „Човека који је волео
гужву“ (1959), преко „Тајне канаринчеве сплетке“
(1962) до „Улазнице за пакао“ (1964) и „Четири
покојна шерифа“ (1967). Последњи од помену-
тих, штавише, показује умеће вишеструког „за-
гонетања“, који Ненад Полимац, у свом
откривалачком огледу о Николићу, оправдано
пореди са делима мајстора „крими полифо-
није“ Еда Мекбејна (Евана Хантера). 

Ипак, можда је најоригиналнији допринос
„кримићу“ на овим просторима Николић
остварио у „Обрачуну на обали“ (1958). „По-
зајмивши“ од Жоржа Сименона лик инспек-
тора Мегреа, једну од најславнијих фигура
овог жанра, и маштовито га упаривши са
ликом радозналог домаћег новинара, Нико-
лић од заплета о четвороструком злочину у
приморском градићу током „шпица“ сезоне,
гради вртоглаву енигму чије смерове и најис-

куснији љубитељ прати
задржаног даха.

Премда је другом ру-
кавцу својих жанровских
интересовања, шпијун-
ском роману, посветио да-

леко мање пажње и
труда, она је резулти-
рала једним врхунским
остварењем – и, свакако, већим медијским
одјеком. Реч је о роману „Шпијун Икс јавља“
(1958), чија се радња, смештена поглавито у
окупирани Загреб током Другог светског
рата, на ефектан, уверљив, динамичан и пси-
холошки избалансиран начин бави потхва-
тима родољубивог младића (означеног
доследно као Икс) који постаје, логиком свог
става али и историјских околности, дво-
струки агент: будући делимично немачког
порекла, на наговор рођака-есесовца при-

видно пристаје да ради за
Вермахт, како би партизан-
ском покрету добављао
драгоцене информације.
Иако нестрпљивијем чита-
оцу овог жанра може дело-
вати да заплет углавном не
напушта конвенционалне
оквире, Николићева аутен-
тичност се показује у пуном
сјају на најмање два плана:
с једне стране, коришћење
(загребачке) урбане атмо-
сфере и топографије за
појачавање напетости, и
друго, успешно препли-
тање вишеструке обавеш-

тајне игре са љубавним заплетом који је лишен
сваке сувишне патетике. 

За разлику од овог остварења из шпијунског
жанра, које је добило и ширу медијску промо-
цију кроз филм „Икс-25 јавља“ у режији Фран-
тишека Чапа (1960), Николићеви криминалис-
тички романи нису били те среће. Заједно са от-
варањем тржишта за превођење иностране
жанровске и „pulp“ литературе, као и повреме-
ним идеолошким кампањама „против шунда“,
и ова чињеница је допринела потискивању Ни-
колићевог опуса у најдаљи план јавног интереса
(да не кажем потпуни заборав). 

Ипак, овог екстравертног усамљеника и
тајанственог кицоша, историја нам је, додатно
сачувала и као једног од актера филма Драго-
љуба Ивкова „Пошаљи човека у пола два“ (1967),
снимљеном такође по једном од његових кри-
мића. У њему Николић глуми заједно са Душа-
ном Јанићијевићем, иначе тумачем насловне
улоге  у поменутом филму о шпијуну званом
Икс. И ова чињеница као да, на известан начин,
затвара животни и књижевни круг Милана Ни-
колића: постављајући нас пред различите врсте
загонетки, одлучио је да се, на крају, заувек по-
тпуно сакрије у њима. n

Студијска посета Вили Романи
у Фиренци 1965.  усмерила je
главно интересовање Георга
Базелица ка уметности мани-
ризма. Овај сусрет је имао фор-
мативан утицај и на његов
сопствени уметнички рад. Ба-
зелицов главни фокус је од
тада на необичнијим мотивима
старих мајстора који се про-
тежу изван класичних компо-
зиција. Он их користи као
извор инспирације, али они се
никада једноставно не одража-
вају у његовим делима у
облику мотива; уместо тога,
они суптилно и на многим ни-
воима прожимају сопствене
уметничке креације...
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Ду го ме тра жни игра ни филм “Из лет”
сце на ри сте Јо ва на По по ви ћа и ре ди -

те ља Не на да Па вло ви ћа има ће свет ску
пре ми је ру у не де љу, 21. де цем бра, у Са -
ва цен тру. У овом се оства ре њу филм -
ским је зи ком ево ци ра ју кључне епо хе
срп ске умет но сти – књи жев на Зе ни ти -
зам, ли ков на Ме ди а ла и Цр ни та лас у до -
ма ћем фил му, као и ства ра о ци ко ји су их
обе ле жи ли, попут Жи во ји на Па вло ви ћа
и Ми ће По по ви ћа, чи ји је исто и ме ни  ро -
ман из 1957. године уткан у те ме ље сце -
на ри ја. Куриозитет је и да је дин ствен
аутор ски и лични до при нос „Из ле ту” да -
ју упра во си но ви ових ве ли ка на срп ске
умет но сти – Јо ван По по вић кроз сце на -
рио а Не над Па вло вић ре жи јом. 

l Да ли су и у ко јој ме ри Ва ша лич на,
по ро дич на ис ку ства и иста та ква ис ку ства
сце на ри сте Јо ва на По по ви ћа по мо гла у
об ли ко ва њу филм ске при че, бу ду ћи да
сте на не ки на чин од ра ста ли  или уз ју на -
ке Ме ди а ле и Цр ног та ла са или уз при че
о њи ма?

– Ре као бих да је би ло не ми нов но да
сре ди на у ко јој смо од ра сли оста ви зна -
ча јан траг, пре све га на на шу струк ту ру
лич но сти, по том и на афи ни те те, ин те ре -
со ва ња и по ри ве ко ји су нам бли ски. Не
мо гу да го во рим у Јо ва но во име, бу ду ћи
да ни смо раз го ва ра ли на те му из во ра ин -
спи ра ци је или о по ре клу осно ве на ко јој
је об ли ко ва на од ре ђе на иде ја, ме та фо ра
или мо ти ва ци ја у фил му. Ипак, нео спор -
на је слич ност ам би јен та ко јим смо би ли
окру же ни од ма ле на. Де чи ји ум се фор -
ми ра упи ја ју ћи свет око се бе не у пит но,
на осно ву че га по ста вља стан дар де, вред -
но сти и на че ла свог бу ду ћег би ћа. То чи -
ни не све сно без упли ва во ље или од лу ке,
ли ше но по и ма ња по вла шће ног по ло жа -
ја де те та чи ји су ро ди те љи део дру штве -
ног кул тур но-умет нич ког ми љеа.

Спо зна ја да ње го ви вр шња ци не ма ју
иден тич на ис ку ства из де тињ ства као он
и да је на не ки на чин при ви ле го ван, до -
ла зи тек у ма ло зре ли јим го ди на ма, кад
от кри ва да ни је уоби ча је но жи ве ти у до -
му са зи до ви ма пре кри ве ним де ли ма
пред став ни ка Ме ди а ле и пла ка ти ма
фил мо ва Цр ног та ла са, са не пре глед ном
би бли о те ком књи га, пло ча, фот ки, ка се -
та, ру ко пи са… Чак и ка да би на и шао на
школ ског дру га чи је вас пи та ње и по ре -
кло под се ћа на ње го во, опет би до шло
из не на ђе ње кад схва ти да ни је са мо по -
ро дич но вас пи та ње оно што их чи ни
дру га чи јим, већ и при ви ле ги ја да при су -
ству ју, уче и уче ству ју у сва ко днев ном до -
ди ру са са мим ауто ри ма умет нич ких де ла
око њих. Из мо је да на шње пер спек ти ве
сре до веч не осо бе, са рад ња и дру же ње са
Јо ва ном По по ви ћем и ње го вом по ро ди -
цом, по се те по ро дич ном до му ко ји по пут
не ка квог жи вог му зе ја иси ја ва кре а тив -
но шћу, то пло том, бун тов нич ким на бо јем,
про бу ди ло је у ме ни по ма ло за бо ра вље -
на осе ћа ња и до жи вља је, и по мо гло ми
да ожи вим на фил му ат мос фе ру и ам би -
јент из дав но про жи вље них ис ку ста ва. 

lСво је вре ме но је Љу ба По по вић ре -
као ка ко се Жи ка Па вло вић у бун ке ри са -
ном „По врат ку“ за пра во по и гра вао с
пер цеп ци јом јав но сти о пред став ни ци ма
„Ме ди а ле”: „Жи ка је по ме шао Шеј ку, Ми -
ру Гла вур ти ћа, Лу бар ду и ме не, као ли ко -
ве ко ји при па да ју под зем ном све ту
Бе о гра да”. Оста вља ли и Ваш филм про -
стор пу бли ци за ра зно ли ка чи та ња и
учи та ва ња?

– На тај на чин, на жа лост – не. Сце на на
по чет ку „По врат ка“ са чла но ви ма „Ме ди -
а ле“ као де лом ули чар ско-џе па ро шке
бан де ко ја до че ку је бив шег ше фа по из -
ла ску из за тво ра, ан то ло гиј ска је. По ред
са ти рич не но те ко ју је чин при ка зи ва ња

про гре сив них сли ка ра као из ан ђа лих
бан ди та но сио сам по се би, при мет но је
да - по ред зна ча ја ко ји је сва ко ме под јед -
на ко пру жен, кроз по је ди нач не круп не
пла но ве и ре ак ци је на ула зак Ал Ка по неа
(Ба та Жи во ји но вић) у за ди мље ну ка фа -
ну пре пу ну про би све та – сли чан трет ман
су до би ла и оста ла жи во пи сна ли ца у
обла ку ма гле. На и ме, „По вра так“ је кр цат
на тур шчи ци ма, аутен тич ним џе па ро ши -
ма и дру гим опа сним мом ци ма са бе о -
град ског ас фал та 1963. При ме ра ра ди,
во ђе су пар нич ких бан ди, Цр ни и Ај ку ла,
ни су про фе си о нал ни глум ци, већ жи во -
пи сни ка рак те ри. Мој пр ви су срет са „По -
врат ком“ де сио се ре ла тив но ра но. Имао
сам до вољ но го ди на да раз у мем да је та -
та ре жи рао филм (ма да си гур но ни сам
раз у мео шта је тач но ре жи ја) и да умем
да пре по знам Ба ту Жи во ји но ви ћа. Исто
та ко сам знао да је Љу ба По по вић по
про фе си ји сли кар, а не глу мац. Али ни -

сам знао да на фил му мо гу да глу ме и
„не-глум ци“. Та ко да је мој пр ви шок на -
сту пио кад сам пре по знао Љу бу у круп -
ња ку на ТВ-у, али не знам ка ко да опи шем
осе ћа ње кад се убр зо на екра ну по ја ви ла
мо ја мај ка, у глав ној жен ској уло зи, као
бив ша де вој ка Ал Ка по неа, ко ја убр зо би -
ва си ло ва на од стра не Цр ног и ње го ве
бан де, ко ји на тај на чин ша љу по ру ку
упо зо ре ња Алу. 

Елем, иако адап та ци ја ро ма на пи са ног
у Ју го сла ви ји 1957, „Из лет“ смо по ку ша -

ли да одр жи мо из ван про стор но-вре -
мен ских окви ра. Све јед но, од лу чи ли смо
се за цр но-бе лу фо то гра фи ју, као и да
ре фе рен це на ба зи ко сти ма, ре кви зи те
или ауто мо би ла, оста ви мо у бли ској ери,
по чет ком ’60-их. Али, из у зев ви зу ел них
алу зи ја на си ви ло тог до ба, ка да су се још
увек осе ћа ле по сле ди це ра та, од лу чио
сам да из бег нем би ло ка кве ге о граф ске

ре фе рен це. Пре све га, на ме та ло се осе -
ћа ње да је при ча о пат ња ма, са зре ва њу
мла ди ћа, умет ни ка – уни вер зал на и оп -
ште пре по зна тљи ва. Сто га, др жа ва у ко јој
се при ча од ви ја ни је Ју го сла ви ја, ни је ко -
му ни стич ка, ни ти вер ски про фи ли са на,
већ са свим до вољ но за глу пље но то та ли -
тар на, да за ли чи на би ло ко ју од др жа ва-
зо на су мра ка под окри љем СССР-а. 

Сто га, „Из лет“ ни је био по год но тло за
скри ве не зна ко ве на лик на „По вра так“ и
„Ме ди а лу“ (про сто ра за то је би ло у „Тра -
гу ди вља чи“), али за то је „Из лет“ ви ше не -
го пло до но сно под руч је за број не
сим бо ле, ме та фо ре и алу зи је, ра штр ка -
не дуж фил ма. То ни су кључ ни де ло ви
при че, већ по сла сти це ко је мо гу да по бу -
де гле да о че ве ми сли у не по зна тим прав -
ци ма. Упра во при че по пут „Из ле та“, ко је
су хер ме тич не и про ми шља ју ће, а исто -
вре ме но у про це пу из ме ђу ре а ли зма и
они ри зма, ха лу ци на ци је и еуфо ри је,
фан та зи је и ко шма ра, отва ра ју вра та и
да ју ши ром про стор за екс пе ри мен ти са -
ње, по и гра ва ње, и на да све им про ви за ци -
ју не са мо ауто ри ма, већ – гле да о ци ма. Не
по сто ји по гре шно ту ма че ње „Из ле та“,
мо же са мо да бу де до дат но уз бу дљи во. 

l На кон жан ров ски у осно ви ја сно
опре де ље ног „Тра га”, да ли је Ва ма  као
ре ди те љу би ло иза зов ни је да сни ми те
при чу ко ја, ка ко сте са ми из ја ви ли, „ис -
тра жу је крх ку рав но те жу из ме ђу изо ла -
ци је и при па да ња, сло бо де и ду жно сти
— ну де ћи по ет ску ре флек си ју о то ме
шта зна чи ства ра ти, па ти ти и жи ве ти”...

–  Дру га чи ја су ис ку ства и окол но сти,
па ни је баш нај лак ше упо ре ди ти. „Траг“ је
био мој про је кат од стар та – адап ти рао
сам ви ше оче вих ро ма на у сце на рио и
ушао у ви ше го ди шње при пре ме, раз ви -
ја ње про јек та, са ку пља ње глу мач ке и
аутор ске еки пе. Ко ли ко год то ви ше го ди -
шње мр цва ре ње би ло за мор но, до бра
стра на је што смо, по сле то ли ко вре ме на,
би ли ви ше не го спрем ни за сни ма ње.
Зна ли смо сва ки угао ка ме ра за сва ку сце -
ну на сва кој ло ка ци ји, са пре ци зном књи -
гом сни ма ња, итд. Уз то, не са мо да је све
би ло при пре мље но, већ је и, ка ко сте ре -
кли, „Траг“ при лич но ја сно од ре ђен жан -
ров ски. Као што је ве ро ват но ја сно по
из бо ру те ме де би тант ског фил ма, мо ја

зо на ин те ре со ва ња је бли ски ја жан ру.
Ма да, за пра во, иде ал но за филм је да по -
стиг не иде а лан ба ланс из ме ђу два и ви -
ше жан ро ва, или из ме ђу жан ров ског и
аутор ског фил ма. До ду ше, и те од ред ни -
це су не до вољ но пре ци зне, јер об у хва та -
ју ису ви ше ши рок спек тар мо гућ но сти.

Да се вра тим на те му – по зив од про -
фе со ра Пај ки ћа, са пред ло гом о са рад -
њи на „Из ле ту“, сва ка ко се по ја вио
из не на да, али, за раз ли ку од 99% до тич -
них по ну да (ко ји не ста ну ка ко се по ја ве)
ис по ста ви ло се да је ово за и ста мо гу ћа
при ча. Но, и пре не го тог са зна ња, Пај ки -
ћев по зив, упо зна ва ње са Јо ва ном, чи та -
ње пр ве адап та ци је ро ма на, а на да све
иде ја да се екра ни зу је де ло Ми ће По по -
ви ћа, би ли су ви ше не го до вољ но ве ли -
ки раз ло зи да озбиљ но узмем „Из лет“ у
раз ма тра ње. Ка ко сте ле по прет по ста ви -
ли, то ни је би ла при ча ’пред о дре ђе на’ да
је баш ја сни мим, али од лу чио сам да,
баш као ју нак „Из ле та“, То ма, ис ку сим
сво је стра хо ве, упу стим се у не по зна то,
не кон форм но и не при јат но. Два сце на -
ри ја ко ја сам раз ви јао у том тре нут ку,
ису ви ше су има ли слич но сти са „Тра гом“.
За то сам по ми слио да је па мет ни је да се
упу стим у не што при лич но не по зна то.
Као што не во лим фил мо ве ко ји су ’екс -
трем но’ жан ров ски, исто ва жи и за ’фа -
та ли стич ке’ арт хау с фил мо ве. 

При зна ћу, ушао сам у при пре ме и у
сни ма ње, са ма ње те ме ља не голи ра ни -
је, али, су срет са но вом филм ском фор -
мом, био је иза зов и оп те ре ће ње, ко ли ко
и екс пе ри мент. Ма ње ’строг’ при ступ тек -
сту, за сно ван на мом осла ња њу на Јо ва -
но ву адап та ци ју и по ве ре ње, као и на
не до ста так ко хе рент не, стро го пре ци зне
на ра ци је, дао ми је сло бо ду у при сту пу,
че му је, на рав но, до при нео и Јо ва нов
рас те ре ћен, ком плет но опе ри сан од су -
је те, став пре ма тек сту. Мо гућ ност им -
про ви за ци је усред сни ма ња, пот пу но
ни от ку да, на ни воу ко ји мо же (и не мо -
ра) да про ме ни до жи вљај при че, у за ви -
сно сти ко пре по зна од ре ђе ни де таљ, али
и ко је ту ма че ње му при пи ше.

Ка ко би ло, без об зи ра што ми је и
да ље при сни ји „Траг“, не сум њи во је да
сам ус пео у до вољ ној ме ри да се пре о -
ри јен ти шем на пра вац ко ји ми ни је ’у
ма лом пр сту’, али ко ји од го ва ра „Из ле -
ту“. Два ком пли мен та су ме уве ри ла да
ни сам скроз ома шио. Нај пре, ко мен тар
Јо ва на По по ви ћа да је фи нал на вер зи -
ја фил ма су штин ски бли жа ори ги нал -
ној при чи из ро ма на, као и Ми ћи ној
по е ти ци и из ра зу, не го адап ти ра ном
сце на ри ју. Још ви ше из не на ђу ју ћи био
је ко мен тар јед ног ко ле ге да „Из лет“
ода је ути сак филм ске при че ко ја ми је
лич но, као ре ди те љу, ин тим ни ја, бли -
ски ја, у од но су на „Траг“. Ис пр ва збу -
њен, на кнад но сам схва тио да сам
за хва љу ју ћи стре су и пат њи ко је до жи -
вља вам при ли ком ра да, до се гао до ме -
те Ми ћи ног и Жи ки ног до жи вља ја
’са мо по жр тво ва ња’ за рад умет но сти.

Ми ро слав Ста јић

Из мо је да на шње пер спек ти ве 
сре до веч не осо бе, са рад ња и дру же ње са
Јо ва ном По по ви ћем и ње го вом 
по ро ди цом  про бу ди ло је у ме ни по ма ло
за бо ра вље на осе ћа ња и до жи вља је...
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ИНТЕРВЈУ: НЕНАД ПАВЛОВИЋ, ФИЛМСКИ РЕДИТЕЉ

Стефаново храбро ношење терета 
l Ка да сте у јед ном ин тер вјуу го во ри ли о „Из ле ту”, ни сте кри ли да су Вам узо ри би ли “Чо век из хра сто ве шу ме” Ми ће По -
по ви ћа, оства ре ња Ва шег оца “Кад бу дем мр тав и бео” и “Бу ђе ње па цо ва”.  Ако по стра ни оста ви мо њи хо ву је дин стве ну есте -
ти ку, зна ча јан пе чат да ли су им глав ни ју на ци: Ми ја Алек сић, Дра ган Ни ко лић и Ци ца Пе ро вић. Да ли сте ти ме и пред Сте фа на
Ву ки ћа ста ви ли ве ли ки за да так?            

– Ве ро ват но је до бро што ни сам Сте фа ну по ста вио ле стви цу та ко ви со ко у стар ту, јер би се мо жда ису ви ше пре и спи ти -
вао, што би мо гло да до ве де до не до стат ка при род но сти. Знао сам при лич но си гур но ка кве глу мач ке до ме те Сте фан мо же
да до сег не, на осно ву ви ше го ди шњег по зна ва ња и са рад ње на ка стин зи ма, као и пу тем пра ће ња ње го вих уло га на фил му и
ТВ. Сте фан је осе ћао ве ли ку од го вор ност, са мим тим што је То ме ње го ва пр ва глав на уло га на фил му.  При хва тио ју је хра -
бро, од ва жно, по но си то, без има ло сум ње или су је те (из у зев у гра ни ца ма здра вог ра зу ма). Са ра ђи ва ли смо при ја тељ ски и
ла ко про на ла зи ли ре ше ња чак и у си ту а ци ја ма кад ни смо уна пред си гур ни шта же ли мо са не ком сце ном. Ла ко ћа са ко јом је
Сте фан при сту пао сва ког ју тра уло зи и сни ма њу (че сто на ре ци, по вла зи и хлад но ћи), без об зи ра на окол но сти или на те -
жи ну сце на ко је нас че ка ју, чи ни ла је и ме ни по сао лак шим, за хва љу ју ћи мо гућ но сти да се по у здам у ње гов си ро ви ин стинкт,
као и те мељ ну при пре му са ко јом је до ла зио на сни ма ње. Ус пут бу ди ре че но, то ком це лог сни ма ња Сте фан је ’но сио’ ка мен
у бу бре гу – још је дан ри зик да ства ри мо гу оти ћи до ђа во ла, као да ни је би ло до вољ но што сни ма мо на отво ре ном, то ком
три не де ље апри ла, где је сва ког да на мо гу ће не вре ме, па да ви не, скок во до ста ја, пљу сак док смо на бро ду или још го ре, на
остр ву, ода кле би по тен ци јал но тре ба ло 20-30 ми ну та док се сви чла но ви еки пе, као и осе тљи ва тех ни ка, пре ве зу на оба лу,
на су во. Не ка квом лу дом сре ћом ни смо има ли про бле ма са па да ви на ма, а бо га ми, ни са Сте фа но вим ка ме ном.

„Излет” као симбол
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